DS TERMINALE ES

REVISIONS SUR L’ENSEMBLE DE L’ANNEE
REVISIONS SUR LES METHODES (12 pts)
Exercice 1

Indice du salaire de deux ouvriers, base 100 en 2004
	
	2004
	2005
	2006

	Salarié A
	100
	120
	95

	Salarié B
	100
	100
	110


1) On ne peut pas déduire de ce tableau qu’un salarié gagne plus que l’autre en 2006, car nous ne connaissons pas la valeur des salaires de A et de B en 2004 ; on peut simplement dire qu’entre 2004 et 2006 le salaire de A a baissé alors que celui de B a augmenté, mais on ne sait pas lequel est le plus élevé en 2006.
2) Le taux de variation du salaire du salarié A entre 2004 et 2005 est de + 20%.
Exercice 2

Soit la table des destinées des hommes en 2003 :
Répartition des 7 millions d'hommes âgés de 40 à 59 ans en 2003 selon leur PCS et celle de leur père en % 

	CSP des Fils →

( des Pères
	Agriculteur
	Artisan, commerçant, chef d'entreprise
	Cadre et professions intellectuelles supérieures
	Professions intermédiaires
	Employé
	Ouvrier
	Ensemble

	Agriculteur
	22
	6
	9
	17
	9
	37
	100

	Artisan, etc.
	1
	21
	22
	24
	9
	24
	100

	Cadre et professions intello…
	0
	6
	52
	26
	6
	9
	100

	Prof interm.
	0
	8
	33
	33
	9
	17
	100

	Employé
	0
	7
	22
	28
	17
	26
	100

	Ouvrier
	1
	8
	10
	23
	12
	46
	100

	Ensemble
	4
	9
	19
	24
	11
	34
	100


3) En 2003, 22% des fils d’agriculteurs exploitants âgées de 40 à 59 ans étaient eux-mêmes agriculteurs exploitants. Attention, c’est un tableau de destinée, et non de recrutement !!
En 2003, 10% des fils d’ouvriers âgés de 40 à 59 ans sont cadres et professions intellectuelles supéieures.
Exercice 3

	Taux de croissance annuels moyens du PIB en volume
	France

	1870-1913
	1.63

	1913-1950
	1.15

	1950-1973
	5.02

	1973-1992
	2.26


4) Entre 1973 et 1992, le PIB en volume (c’est-à-dire en euros constants) de la France augmenté en moyenne chaque année de 2.26%.
5) Le PIB de la France n’a pas diminué durant la période 1973-1992 par rapport à la période 1950-1973, car le TCAM est toujours positif ; simplement, il a augmenté moins rapidement.
Exercice 4 

	
	1950
	2008

	Part des moins de 20 ans dans la population française totale
	30.2
	24.6


Source : Insee, Bilan démographique

5) Le tableau nous montre que la part des moins de 20 ans dans la population française totale a diminué de 5.6 points de pourcentage.
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Exercice 5 

6) PIB « en volume »  signifie que le PIB nominal a été déflaté, le calcul est réalisé en euros constants, on a retiré l’effet prix, ce qui permet de réellement connaître la quantité de biens et de services produits au cours d’une année.

7) Non, on ne peut pas dire que le PIB en valeur est plus faible en 2005 qu’en 1979, car le taux de croissance du PIB a toujours été positif (sauf en 1993), ce qui prouve que le Pib en volume n’a cessé d’augmenter ; simplement, il a augmenté moins rapidement.

Le PIB en valeur est calculé en euros courants, alors que le PIB en volume est calculé en euros constants, ce qui signifie dans ce cas que le PIB a été déflaté par rapport à une année de base. L’écart entre les deux courbes du graphique correspond donc  au taux d’inflation.
Sur l’ensemble de la période, le taux de croissance en valeur est toujours positif : le PIB en valeur a donc toujours augmenté. Toutefois, ce taux de croissance en valeur est plus faible aujourd’hui, le PIB en valeur augmente donc moins vite. On note une année où le PIB en volume a diminué : 1993.
SCHEMAS A REMPLIR (4 pts)

Exercice 1

Une hausse de la productivité peut principalement signifier deux choses :

a- Avec la même quantité de facteurs de production utilisés, l’entreprise peut augmenter son volume de production

b- En utilisant moins de facteurs de production, l’entreprise peut produire la même quantité de produits.

1) Complétez les phrases avec les termes manquants (0.5 pt)

2) De manière logique, remplissez le schéma suivant, en remplaçant les points  par  des flèches (↘, ↗) : (2 pts)










Exercice 2

Remplissez le schéma suivant avec les termes manquants (1.5 pts):

Libre-échange ( Spécialisation des pays ( DIT ( Réallocation optimale des facteurs de production                      ( Hausse de la productivité ( Croissance

NOTIONS A DEFINIR (14 pts)
Donnez une définition des termes suivants :

1) Croissance intensive  
Croissance dont la principale origine se trouve dans les gains de productivité ;  la croissance ne provient pas d’un accroissement de la  quantité de facteurs de production utilisé, mais dans la plus grande efficacité de la combinaison productive.                      
2)  Développement   
Selon François Perroux, le développement est « la combinaison des changements mentaux et sociaux d’une population qui la rendent apte à faire croître, cumulativement et durablement, son produit réel global ». Le développement est un phénomène qualitatif et structurel (mutations, économiques, mais aussi sociales, démographiques, culturelles, politiques…), alors que la croissance économique n’est qu’un phénomène quantitatif.              
3) Investissement

Les investissements matériels correspondent aux achats de biens de production, et donc à la FBCF, qui est la valeur des biens durables acquis par les unités résidentes pour être utilisés pendant au moins un an  dans le processus de production

Les investissements immatériels sont les dépenses réalisées afin d’accroître le potentiel de vente futur de l’entreprise, mais qui ne sont pas comptabilisés comme des investissements par la comptabilité nationale. On y trouve principalement les dépenses en formation, en recherche&développement, en publicité et marketing, et les investissements commerciaux à l’étranger. 

4) Destruction créatrice   
Principe suivant lequel toute innovation, en permettant par exemple l’apparition de nouveaux produits, rendent par là même obsolètes les anciens produits du même secteur, qui vont peu à peu disparaître.

       5) Emplois atypiques   
Emplois qui ne se conforment pas à l’emploi typique, c’est-à-dire aux emplois à temps plein en CDI. Il s’agit donc d’emplois soit à temps plein mais précaires, soit à temps partiel, peu protégés et n’offrant pas ou peu de perspectives de carrière. On parle aussi de formes particulières d’emploi (FPE)
6) Fordisme

Méthodes de production développée par Henri Ford, à partir de la première guerre mondiale, prolongeant et dépassant les taylorisme. La parcellisation du travail, l'installation de convoyeurs et de lignes de montage (« travail à la chaîne »), la normalisation et la simplification des composants (« standardisation de la production »), et la mise en place d’une politique de salaires élevés (« five dollars a day ») entraîne d'importants gains de productivité dans la production de produits standardisés.

7) Moyennisation
Idée selon laquelle on assisterait à une atténuation des clivages sociaux accompagnés d'un gonflement des couches sociales intermédiaires ou « moyennes ». Rapprochement progressif des niveaux et des modes de vie.

8) Pauvreté relative   
La pauvreté est une situation dans laquelle se trouve un individu ou un groupe d’individus, démunis de ressources jugées essentielles et qui se trouvent donc dans une grande précarité. 

La pauvreté peut être définie de manière absolue, lorsque les ressources des individus concernés ne dépassent pas un minimum vital (seuil de pauvreté fixé en unités monétaires). 

On préfère généralement parler de pauvreté relative puisqu’elle se rapporte à une norme variable selon les époques et les sociétés. On est alors pauvre relativement au niveau de le vie de l’ensemble des habitants d’un pays. En France, on considère qu’une personne est pauvre si elle dispose d’un revenu inférieur à 50% du revenu médian ; pour Eurostat, une personne est pauvre si elle dispose d’un revenu inférieur à 60% du revenu médian.

9) Egalité

Il existe trois types d’égalité, qui ne peuvent être atteints simultanément : l’égalité des droits, l’égalité des chances et l’égalité des situations. Les sociétés démocratiques recherchent les deus premiers types d’égalité.
10) Classe sociale   
Selon Marx, une classe sociale est un groupement d’individus occupant la même place dans le mode de production. Cette place est définie essentiellement par la possession ou la non possession des moyens de production. Placés dans les mêmes conditions matérielles d’existence, les membres d’une classe développent une conscience de classe qui débouche sur la lutte des classes

Marx distingue alors : les classes en soi: celle qui existent de fait, mais sans que ses membres en aient conscience ; les classes pour soi: classe dont les membres ont conscience de former une classe et sont amenés à lutter contre les autres classes. C’est la conscience de classe qui va pousser la classe ouvrière  à s’organiser et à lutter contre la bourgeoisie pour prendre le pouvoir politique.

Au sens non marxiste, une classe représente tout groupe connaissant la même situation, caractérisée par les mêmes "chances" de disposer de certains biens et services. Les acteurs sont alors moins soumis à  un déterminisme de classe et peuvent même évoluer au sein des différentes classes sociales. 
11) Socialisation      
Processus par lequel des individus intériorisent des normes et des valeurs leur permettant d’intégrer un groupe social.

12) Commerce intra-branche
Echanges de biens ou de services appartenant à la même branche d’activité entre deux Nations. A priori, ce type de commerce ne s’explique pas dans un cadre ricardien, qui postule que les Nations vont s’échanger des biens ou des services de branches d’activité différentes.

13)  Firme multinationale 
Une firme multinationale (FMN), ou firme transnationale, est une entreprise qui possède au moins une filiale à l'étranger et qui produit hors de son territoire d'origine à l'aide de ces filiales. L’investissement direct à l’étranger (IDE) est un des vecteurs d’action des multinationales dans leurs stratégies internationales. Il y a IDE lorsqu’une firme achète au moins 10% du capital social d’une entreprise implantée à l’étranger déjà existante, ou lorsqu’elle crée à l’étranger une unité de production qui jusqu’alors n’existait pas.

14) Commerce intrafirme

Le commerce intra-firme est un commerce entre des entreprises qui appartiennent à un même groupe, mais qui sont localisés dans des pays différents. Ce type de commerce est lié au développement des firmes multinationales.
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